
Ostern in Österreich
Feiern, Fasten, Ferien
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Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.000 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 08.02.2024 - 19.02.2024

Studienumfang 8 Fragen

Mobile Teilnahme 64,3%
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.000
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16,6%

Stmk

13,9%

NÖ

18,7%

Ktn

6,2%

Tir

8,6%

Sbg

6,2%

Bgld

3,4%

Vbg

4,3%

W

22,1%

49,9%

33,2%
Mit Matura

66,8%
Ohne

Matura

49,7%

7,6%

16,1%

18,1%

16,9%

19,5%

15,3%

6,4%

7,2%

14,8%

17,6%

16,4%

19,8%

16,4%

7,6%

Divers: 0,4%

14 - 19 7,4%

20 - 29 15,6%

30 - 39 17,9%

40 - 49 16,7%

50 - 59 19,6%

60 - 69 15,8%

70 - 75 7,0%

3,7%

28,7%

42,0%

19,1%

6,5%

Weit über dem 
Durchschnitt

Über dem 
Durchschnitt

Etwa dem 
Durchschnitt

Unter dem 
Durchschnitt

Weit unter dem 
Durchschnitt

Finanzielle Situation
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Generationen im Überblick | n = 1.000

• 1. Nachkriegsgeneration

• Geburtenreichste 

Jahrgänge

• Wirtschaftswunder erlebt

• Arbeit hat hohen 

Stellenwert

• Von Wirtschaftskrise geprägt

• Berufliches Vorankommen 

wichtig

• Ausgeprägtes Konsumverhalten

• Streben nach hoher 

Lebensqualität

• Erste Digital Natives

• Mit Globalisierung groß 

geworden

• Hohes Bildungsniveau

• Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

• „Generation Smartphone“

• Differenzieren zw. Arbeit 

und Privatleben

• Unsichere Zukunft

• Selbstverwirklichung in der 

Freizeit gesucht

1965 – 1979 1994 – 2010

1946 – 1964 1980 – 1993

Baby Boomer
25,3%

Millennials
25,3%

Generation X
26,3%

Generation Z
23,1%

Source: absolventa.de
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Quick Reader

• Fast 8 von 10 Österreicher*innen feiern zuhause Ostern.

• Für die Mehrheit stellt Ostern ein Familienfest dar, nur ein Viertel verbindet damit primär einen 

kirchlichen Feiertag. 

• Die beliebtesten Osterbräuche sind bunte Ostereier, Schoko-Hasen und die Ostereier-Suche. 

• Nur für jede*n Vierte*n ist auch der Besuch einer Messe fester Bestandteil des Osterfestes.

• 6 von 10 haben vor, an zumindest einem der traditionellen Fastentage auf Fleisch, Alkohol und 

Co. zu verzichten.

• Für Ostergeschenke werden durchschnittlich 57 Euro ausgegeben. 

• Jede*r Zehnte hat vor, über Ostern auf Urlaub zu fahren.
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[...] Am 31. März ist Ostersonntag. Wird bei Ihnen zuhause Ostern gefeiert? || n=1.000

Zuhause wird Ostern gefeiert

Ja

78,9%

Nein 

21,1%
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[...] Wird bei Ihnen zuhause Ostern gefeiert? || Wellenvergleich

Zeitvergleich: Zuhause wird Ostern gefeiert

80,9% 78,9%

19,1% 21,1%

März 2011 
(n=503)

Februar 2024 
(n=1.000)

Nein Ja
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Welche Traditionen gibt es bei Ihnen zu Ostern? || Basis: Feiern Ostern || n=789 || Mehrfach-Nennung möglich

Gelebte Ostertraditionen und Bräuche

76,3%

68,7%

58,2%

57,2%

52,9%

49,8%

44,7%

41,4%

38,5%

31,7%

24,6%

22,8%

18,4%

17,6%

10,4%

0,9%

Bunte Ostereier

Schoko-Osterhase

Ostereier suchen/ verstecken

Eierpecken

Schoko-Ostereier

Osterstrauch/ Palmzweige

Osterstriezel/ Pinze

Osterschinken

Ostereier bemalen

Palmweihe

Besuch von Messe/ Gottesdienst

Osterspaziergang/ -ausflug

Osterlamm

Osterfeuer

Umzug mit Ratschen/ Klappern

Keines der Genannten

Generation Z Millennials Generation X Babyboomer

38,1% 43,3% 54,7% 63,4%
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Welche Traditionen gibt es bei Ihnen zu Ostern?  || Basis: Feiern Ostern || Mehrfach-Nennung möglich || Wellenvergleich

Zeitvergleich: Gelebte Ostertraditionen und Bräuche

79,1%

75,2%

62,9%

59,7%

53,1%

58,5%

40,3%

37,8%

37,6%

34,9%

33,9%

26,3%

18,2%

22,6%

10,8%

0,5%

76,3%

68,7%

58,2%

57,2%

52,9%

49,8%

44,7%

41,4%

38,5%

31,7%

24,6%

22,8%

18,4%

17,6%

10,4%

0,9%

Bunte Ostereier

Schoko-Osterhase

Ostereier suchen/ verstecken

Eierpecken

Schoko-Ostereier

Osterstrauch/ Palmzweige

Osterstriezel/ Pinze

Osterschinken

Ostereier bemalen

Palmweihe

Besuch von Messe/ Gottesdienst

Osterspaziergang/ -ausflug

Osterlamm

Osterfeuer

Umzug mit Ratschen/ Klappern

Keines der Genannten

März 2011 (n=407)

Februar 2024 (n=789)
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Was bedeutet Ostern für Sie in erster Linie? || Basis: Feiern Ostern || n=789

Persönliche Bedeutung von Ostern

53,4%

23,3%

13,4%

5,2%

2,8%

1,9%

Traditionelles Familienfest

Kirchliche Feier der Auferstehung Jesu Christi

Lustige Feier mit Familie und/ oder Freund*innen

Ferien/ Urlaub

Beschenken und Geschenke erhalten

Sonstiges
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„Der Fokus des Osterfestes verschiebt sich weg von 

den kirchlichen Bräuchen hin zu einer klassischen 

Familienfeier. Nur noch für knapp jede*n Fünfte*n hat 

der Feiertag eine religiöse Bedeutung. Primär wird 

Ostern heute als traditionelles Familienfest 

wahrgenommen.“

Thomas Schwabl, Geschäftsführer von Marketagent

© Irina Gavrich
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22. Was bedeutet Ostern für Sie in erster Linie? || Basis: *Feiern Ostern || Wellenvergleich

Zeitvergleich: Persönliche Bedeutung von Ostern

42,1%

24,3%

14,3%

8,0%

2,8%

8,5%

53,4%

23,3%

13,4%

5,2%

2,8%

1,9%

Traditionelles Familienfest

Kirchliche Feier der Auferstehung Jesu Christi

Lustige Feier mit Familie und/ oder Freund*innen

Ferien/ Urlaub

Beschenken und Geschenke erhalten

Sonstiges

März 2011 (n=503)

Februar 2024 (n=789*)
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Bitte geben Sie nun den Stellenwert an, den Ostern im Vergleich zu anderen Feierlichkeiten für Sie persönlich einnimmt. [...] || n=1.000 || Top-Box: 1 = „hat für mich den größten Stellenwert“

Stellenwert von Ostern im Vergleich zu anderen Feiertagen
Top-Box: hat für mich den größten Stellenwert

42,5%

34,7%

6,3%

4,5%

4,3%

4,2%

3,5%

Weihnachten

Geburtstag

Halloween

Silvester

Ostern

Valentinstag

Fasching
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Aschermittwoch und Karfreitag sind von der Kirche gebotene Fastentage. Werden Sie an zumindest einem dieser Tage fasten? || Basis: Feiern Ostern || n=789

Fasten an Aschermittwoch und/oder Karfreitag

Ja

60,3%

Nein

39,7%
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Wie viel Euro werden Sie heuer in Summe für Ostergeschenke ausgeben?  || n=1.000

Geplante Ausgaben für Ostergeschenke

23,0%

7,2%

13,7%

29,3%

17,0%

7,5%

2,3%

0 € 1 € bis 10 € 11 € bis 20 € 21 € bis 50 € 51 € bis 100 € 101 € bis 200 € Mehr als 200 €

30,00 €

57,09 €

Median

Mittelwert
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Werden Sie dieses Jahr über Ostern auf Urlaub fahren?  || n=1.000 || MW 3,4

Osterurlaubspläne

4,0%

6,9%

37,8%

51,3%

Ja, auf jeden Fall Ja, wahrscheinlich schon Nein, wahrscheinlich nicht Nein, auf keinen Fall

89,1%

10,9%

16,7%

9,8%

5,5%

Sample Total

Überdurchschnittliche finanz. Situation

Durchschnittliche finanz. Situation

Unterdurchschnittliche finanz. Situation
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Werden Sie dieses Jahr über Ostern auf Urlaub fahren? || Wellenvergleich

Zeitvergleich: Osterurlaubspläne

6,6%
8,3%

41,2%

43,9%

4,0%

6,9%

37,8%

51,3%

Ja, auf jeden Fall Ja, wahrscheinlich schon Nein, wahrscheinlich nicht Nein, auf keinen Fall

März 2011 (n=503) | MW 3,2

Februar 2024 (n=1.000) | MW 3,4

14,9% 10,9%

85,1% 89,1%
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Unabhängig davon, ob Sie heuer über Ostern verreisen oder nicht, welche Art von Urlaub würden Sie in der Osterwoche bevorzuge n? || n=1.000

Bevorzugte Urlaubsart in der Osterwoche

Skifahren/ Winterurlaub

23,9%

In der Wärme, zum Beispiel ans Meer

76,1%



Mag. Andrea Berger
Research & PR

www.marketagent.com

a.berger@marketagent.com 

02252 909 009

Mühlgasse 59

2500 Baden

http://www.marketagent.com/
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